



# Библиовестник № 6'2010

**Адрес редакции:**

г. Покровск,  
ул. Николаева 1 а  
Центральная  
улусная  
библиотека,  
методический отдел

**Телефон:**

43-1-05

Ответственный редактор

**Людмила Колесова**

Редактор

**Галина Ильина**

Корректор

**Саргылана Ильина**

Компьютерная

верстка

**Г. Ильиной**

Отпечатано

в методическом

отделе

центральной улусной

библиотеки



## Современная стратегия развития библиотек Хангаласской ЦБС



**Колесова Людмила  
Николаевна, заведующая  
методическим отделом ЦУБ**

Двадцать первый век стремительно меняет образовательную и культурную среду, библиотеки продолжают оставаться информационным ядром для общества. На сегодня библиотеки Хангаласской ЦБС являются ключевой производственной единицей библиотечного обслуживания населения в наслегах и должны выполнять сложную и многообразную роль социальных институтов, куда включены практически все сферы человеческой деятельности.

Хангаласская ЦБС имеет статус юридического лица с 2005 года. В этих условиях финансирование с 2007 года предусматривается из бюджета муниципального района в виде субвенций, которые предусматриваются в соответствующих статьях расходов в смете (ФОТ, комплектование, содержание и т.д.). Со 2 полугодия 2010 года центральные МЦБС переходят на новую систему оплаты труда, что требует высокого уровня

квалификации специалиста.

Стратегия развития современной библиотеки лежит на самостоятельном определении функции развивающей библиотечной деятельности, и также самостоятельного достижения конкретных результатов. Настоящее время ЦБС реализует целевую программу развития с 2009 по 2013 годы, которая ставит цель - сохранение традиционной и создание новой библиотеки с новыми информационными ресурсами и техническими возможностями.

Программа состоит из пяти подпрограмм: «Системное укрепление материальной базы библиотек Хангаласской ЦБС»; «Читаем вместе»; «Модельные библиотеки Хангаласского улуса»; «Электронные библиотеки Хангаласской ЦБС»; непрерывное библиотечное образование «Библиопрофессионал». Программа моделирует все аспекты по развитию ЦБС и ориентирует на будущее. Эта программа - динамичное руководство к действию, которая поддерживает инновационный тонус в работе библиотек, будет способствовать формированию современного учреждения, нового мышления сотрудников, повысит статус и значимость ЦБС в целом, активизирует и стимулирует начало интенсивного подключения к проектной деятельности всех библиотек ЦБС, которые в свою очередь должны взять курс на специализацию и создать новые направления т.е. каждая библиотека должна иметь свое лицо.

(Экологическая, музейная, центр интеллектуального досуга молодежи, краеведческие и т.д.). Надеемся, за время реализации программы изменится качество обслуживания, библиотека будет нужной не только читателю, но всему населению и новые ресурсы, технические возможности модельных библиотек откроют новые перспективы в библиотечной деятельности в улусе. Программа «Читаем вместе», продолжение программы «Читающий улус», позволят формированию устойчивого интереса населения к чтению, традиций семейного чтения; способствует интеграции школьников в социокультурную среду общества через чтение и организацию досуга; поможет поднять престиж чтения среди организаций и учреждений улуса. В наших целях - вовлечь население в сферу деятельности библиотеки через различные формы работы: клубы по интересам, фестивали, научно-практические конференции, различные конкурсы, информационные формы работы для глав и депутатов местных администраций, организаций, учреждений.

Программа непрерывного библиотечного образования позволит активизации методической службы, достичь качественного повышения профессионального уровня библиотечных кадров Хангаласской ЦБС в связи с модернизацией библиотек.

- Аккумуляция и трансляция библиотечных инноваций в профессиональную среду через семинары, творческие лаборатории;
- Поддержка творческих мотиваций библиотечных работников в освоении новых знаний посредством проведения конкурсов, фестивалей;
- Обеспечение библиотек продуктами методического содержания;
- Обучение библиотекарей в «мастер-классах» «У лучших библиотек ЦБС»;
- Формирование активной творческой личности, способной выдвигать и реализовывать новые смелые идеи

Программа будет способствовать повышению эффективности образовательного процесса, профессиональной компетентности и развитию творческого потенциала коллективов библиотек и в конечном счете – динамичному развитию библиотечного дела в улусе.

Сегодня в Республике началось движение по созданию сельских модельных библиотек. В конце 2008 года Модельные библиотеки открылись в с. Ожулун Чурапчинского улуса и с. Сулгачи Амгинского улуса. Модельные библиотеки – это современные библиотеки, предоставляющие населению широкий набор информационных, коммуникационных и сервисных услуг на основе традиционных и информационно-коммуникационных технологий. В 2009 году по республике должны открыться 10 библиотек.

По протоколу совещания при Президенте РС(Я) в 2009-2011 гг. будут созданы по республике 130 модельных библиотек. Из средств **федерального бюджета** для модернизации сельской библиотеки будут выделены базовые комплекты:

- информационных ресурсов энциклопедического, справочного и образовательного профиля на печатных, электронных и аудиовизуальных носителях, а также видео и музыкальной классики;
- технических средств (2 компьютера с принтером и модемом, устройство бесперебойного питания)

Из средств республиканского бюджета по Государственной целевой программе «Создание условий для духовно-культурного развития народов РС(Я)» предусмотрена поставка библиотечного оборудования. В этом году в связи с финансовым кризисом все отпущенные проекты не рассмотрены.

В ЦБС станут первыми модельными библиотеками Окемский филиал, 2-Жемконский. В ЦБС есть достойные библиотеки, которые могут стать модельными Едяйская, 1-Жемконская. Эти библиотеки имеют свои приоритетные направления, способны моделировать свою деятельность. В первую очередь они преобразовали свои библиотеки, провели ремонт, улучшили интерьер, благоустраивают прилегающие территории.

Материальная база библиотек ЦБС слабая, все советского периода—стеллажи и ка-

таложные ящики. Но в некоторых библиотеках это и не заметишь, так наши сотрудники все обновляют, красят и т.д. Мы стараемся с помощью конкурсов улучшать наше положение. Капитальный ремонт провели Едяйский, 2-Жемконский, частично Мохсоголлохский, Синский, филиалы и МДБ. Капитальный ремонт отопительной системы провели в Улах – анском филиале и натяжку (стены пристроя). Текущий ремонт провели филиалы Булгунняхтахский, Качикатский, Бестяхский, Иситский, Красноручейский, Кытыл-Журинский, Кыл-Бастахский, Техтюрский.

Из 22 сельских 14 библиотек при сельских клубах находятся Окемская Улах-Анская, Немигюнская, Бестяхская, Улахан –Анская, Тумульская, Чкаловская, Иситская, 2-Жемконская, Качикатская, Красноручейская, Чаранская, Тойон-Аринская, Хоточчунская. 2 библиотеки Техтюрская, Тит-Аринская в местных администрациях. В отдельных зданиях находятся 7 - Синская, Едяйская, Булгунняхтахская Кытыл-Дюринская, Мохсоголлохская, МДБ, 1 - Жемконская. Чапаевская библиотека находится в жилом помещении (одна из четырех квартир, Кыл-Бастахская (аренда в общежитии)

По сравнению с прошлыми годами Тит-Аринский, Чапаевский, Хоточчунский, Немигюнский, Тумульский филиалы работают без изменения. Остальные библиотеки стараются сделать все возможное, чтобы библиотеки были привлекательными, меняют свой

интерьер, стараются улучшить свой внутренний дизайн.

Не все библиотеки ЦБС подтверждают их полезность, значимость в своем наследии. В.В. Путин на заседании Совета при Президенте России по культуре и искусству сказал: - В библиотеках должны работать современные специалисты, способные превратить библиотеки из обычного хранилища книг в информационно-аналитические и досуговые центры. У нас есть библиотеки, которые не имеют ни одного клуба по интересам. Вот они то работают как обычные книжные хранилища, не имея развивающих программ, проектов. Отчитываются только по календарным датам. Мы проводим для них семинары, говорим о роли проектов. Именно проекты - будь они краткосрочные и долгосрочные развивают и направляют работу библиотеки. Очень хорошо по ЦБС работают программы «Уолан аабылар» (Тумульский), «Ямщицкие чтения», «Духовно исторический центр «Истоки» (Едэйский), «Аабар ытал-бии билии тордо» (Чкаловский), «Библиотечное краеведение, как форма духовно-нравственного развития личности» (Октемский), начинает работу «Мини музей им. И.Никифорова на базе библиотеки 5-Мальжегарского филиала», «Честь имею» (Булгунняхтахский).

Современная саморазвивающаяся библиотека сохраняет достоинства традиционной библиотеки и постепенно, разумно присоединяет к себе пре-

имущества библиотеки нового типа, выполняя задачи, которые имеют социальные приоритеты. Не только собирает, хранит информацию, но самостоятельно её систематизирует в виде собственных информационных ресурсов. Такой библиотекой является у нас Едэйский филиал. В ногу со временем ведет свою работу Галина Степановна, от формирования собственного фонда до ежегодного участия в конкурсных грантах, тем самым улучшает материальную базу библиотеки. Она единственная, можно сказать, кто является активным инициатором в решении общественных проблем наследия, кто работает в тесном союзе с местной администрацией. Всегда своевременные и приоритетные проекты реализуются в её работе.

Определенные результаты у нас есть по сравнению с другими ЦБС в оснащении компьютерной техникой. При ЦБС имеем 53 единицы компьютерной техники, 4 множительной, Интернетом пользуется 9 библиотек из 27. (ЦУБ, Детская, Мохсоголлохский, Октемский, Едэйский, Булгунняхтахский, Качикатский, Немигюнский, Синский). Из общего числа библиотек 17 телефонизировано. Цифры показывают что, имея компьютерное оборудование, не работаем над подключением Интернета. Было ясно, что техническое оснащение служит основанием для изменения качества библиотечного обслуживания. Подключение к Интернету должны были провести за счет местного бюджета. А месячная оплата идет за счет ЦБС.

Актуальной стала задача обучения библиотечных кадров

новыми способам и средствам работы, современным информационно - коммуникационным технологиям, без которых трудно представить по - настоящему современную библиотеку. В связи с этим особое значение приобретает уровень квалификации и профессионализма специалистов библиотек.

Работу ведем, учитывая стратегии модернизации библиотечной системы в целом, потому что меняется вся культурная и образовательная среда. Об этом мы говорили не раз, и только от технического и материального оснащения библиотеки работа малоэффективна, нужно, чтобы специалист был профессионалом, знающим человеком. В этом то и хранится весь успех современной библиотеки и всей нашей программы. В наше время нельзя быть инертным, надо быть восприимчивым. К настоящему времени ЦБС провела работу по повышению квалификации с использованием улусных семинаров, выездных семинаров по зонам «Заречье», «Эркээни», «Южные», «Центральные» - «Организация детского чтения: системный подход», «Современные тенденции в обслуживании читателей», «Проектная деятельность» и т.д., провели научно-практическую конференцию «Приобщение к книге и чтению детей: поиски и находки», круглые столы общения, конкурсы.

Публикуем журнал «Библиовестник», где отражаем опыт лучших библиотек улуса. Выпустили методические и рекомендательные пособия

«Помощь библиотека-рю», «Программы разные нужны», «Заявка на грант: пошаговая технология» и т.д. Провели первый фестиваль в Республике по защите проектов в поддержку книге и чтения. Очень хорошо выступили Едяйский, Булгунняхтахский филиалы и школьные библиотекари. Все мероприятия сделаны во имя процветания библиотечной деятельности в нашем улусе.

В данное время с осени этого года в республиканском масштабе начали обучение сельских библиотек, которые должны перейти в модельную библиотеку. В целом надо заметить, что библиотечная деятельность в Якутии делает новые шаги – шаги модернизации. В итоге реализации данного проекта каждая четвертая сельская библиотека в республике должна стать модельной и самым посещаемым учреждением на селе.

Желаем вам, дорогие коллеги, инновационных форм работы, качественных проектов, которые будут направлять, развивать всю вашу работу, стать качественной информационной поддержкой населению родного села.

## Итоги года

За отчетный год по ЦБС три основных контрольных показателя выполнены.  
Количество читателей 17822 (101,8 % ); посещение 165305 (118% );  
книговыдача 428374 (110%).

На 1 января 2010 года фонд ЦБС составил 338943 экз.

Победителями конкурса «Лучшая библиотека года» стали по

### 1 группе:

**1 место— Центральная улусная библиотека ( зав. Свинобоева Т.Г.)**

**2 место—Синский сельский филиал ( зав. Ефремова О.Е.)**



Коллектив ЦУБ



Ефремова О.Е., зав.  
Синским филиалом



Бочова Л.С., зав.  
Бестяхским филиалом

### По 2 группе:

**1 место—Едяйский сельский филиал ( зав. Макарова Г. С.)**

**2 место—Нерюктяйский сельский филиал (зав. Лыткина Г.С. )**

**3 место—Иситский сельский филиал (зав. Прохорова Л.В.)**



Макарова Г.С., зав.  
Едяйским филиалом



Лыткина З.И., зав.  
Нерюктяйским филиалом



Прохорова Л.В., зав.  
Иситским филиалом





## Год молодежи

### Телемост Хангаласская ЦБС—Центр детства и юношества НБ РС (Я), посвященный Году молодежи

В этом году впервые состоялся телемост между городами Якутск и Покровск. Центр детства и юношества НБ РС(Я) провел для специалистов библиотек прямой эфир «С книгой в будущее». Трансляция осуществлялась на два города одновременно: видеоинтерактивный режим позволил участникам наблюдать выступления каждого города и принимать активное участие в диалоге со своими коллегами.



Встреча была посвящена Году молодежи и работе библиотек с молодежью. Для наглядности и увлекательности специалисты специально подготовили видеосюжеты о работах двух библиотек городов. В диалоге были отмечены лучшие проекты и работы с молодежью.



В качестве почетных гостей выступили специалисты Министерства культуры и духовного развития РС(Я) Ли Индира Петровна; Семенов Сергей Степанович, директор ГУ «Арктика»; Гоголева Марта Романовна, зав. заочного центра культурологического образования ГУ «Арктика»; Ольга Ильинична Афанасьева зам. директора Национальной Библиотеки РС(Я); с Хангаласского улуса приняли участие начальник управления культуры и духовного развития «Хангаласский улус» Скрыбина Н.Д., начальник отдела социальной политики Яковлева, молодежь города Покровск.



## Детская академия права—5 лет

Детская академия права при детской библиотеке нынче отметила 5-летний юбилей.

На торжественное заседание, посвященное юбилею были приглашены представители органов государственной власти и местного самоуправления, члены Ассоциации юристов РС (Я), представители общественности и национальной библиотеки РС (Я), выпускники и слушатели ДАП.



Олзоев А.Г., помощник председателя ФТП РС (Я)

За отчетный период проведено 15 заседаний, для читателей проводились уроки, беседы «Учусь быть гражданином», «Конвенция о правах ребенка», «О защите прав в РС (Я) -15 лет», «Человек родился» (права и обязанности), «Проступок. Правонарушение, Преступление», «Наркотики. Путь в никуда; деловая игра «Ты не прав, если не знаешь своих прав», игра «Права ребенка: шаг за шагом», круглый стол и анкетирование.



Слушатели ДАП.  
Детский отдел. 2009 г

Одним интересным мероприятием в этом направлении был улусный конкурс «Будущий дипломат». В конкурсе участвовало 15 учеников из разных школ улуса и темы выступающих были довольно серьезные: «Позиция России в современной мировой политике», «Роль субъектов РФ во внешней политике России», «Восточный вектор» внешней политики России» и другие.



Главный попечитель- Ким-Кимэн А.Н., президент Ассоциации юристов РС (Я), председатель Федерации профсоюзов РС (Я).

## Год молодежи

### «Хангаласские умники и умницы»

19 февраля 2009 г. состоялся улусный интеллектуальный конкурс «Умники и умницы» по теме «Хангаласский улус: История.

**События. Люди.**», посвященный году молодежи. Организаторы конкурса главный специалист ОИКД МУО Ефимова Л.И., зав.отделом обслуживания ЦРБ Свинобоева Т.Г., главный специалист краеведческого музея им. Г.В.Ксенофонтова Архипов П.П.

Цель игры: изучение истории улуса.

Задачи игры:

- формирование у школьников чувства ответственности и уважения к истории и культуре родного улуса;
- стимулирование школьников по проведению исследований в области изучения истории и традиций своего улуса;
- консолидация усилий различных ведомств в изучении истории улуса.



Победителем конкурса признан ученик 7 класса Апросимов Дима 2-Мальжегарской СОШ, второе место занял ученик 8 класса Бестяхской СОШ Аксенов Антон, третье место занял ученик 10 класса ТТСШ№1 Кириллин Артем.



Ребята показали свои знания по истории улуса в общем и проявили интерес к данной теме. Игра показала, что молодому поколению необходимо знать историю своего края, свои корни, и для этого очень важна консолидация усилий различных ведомств в изучении истории улуса.



## Литературный клуб «Ленские волны»

С 2008 г. при отделе обслуживания ЦУБ начало работу литературное объединение «Ленские волны» (орг. Ильина М.Д.), которое сплотило вокруг себя людей, в свободное время сочиняющих стихи, рассказы.

13 февраля в День якутского языка и письменности члены литературного клуба «Ленские волны» отметили годовщину создания своего клуба. Почетными гостями мероприятия были члены Союза писателей России – наши землячки Анна Варламова – Айысхаана, ответственный секретарь журнала «Чолбон»; Варвара Данилова, редактор газеты «Илкэн».

О работе объединения рассказал руководитель клуба В.Г.Тапыев. С поздравлениями выступили :

- Колесов В.Д., заместитель главы МО «Хангаласский

улус»,

- Ахменов М.Д., заместитель главы МО «Город Покровск»,

- Скрябина Н.Д., начальник управления культуры и духовного развития,

- Харитонов П.Н.-Ойуку, директор краеведческого музея, писатель,

- Амосова Л.Д.- редактор газеты «Хангалас» и другие.

На вечере, прошедшем в искренней и теплой обстановке свои стихи читали Наталья Борисова –Нарыйа, Антонида Иванова-Кыыдаана, Валерий Данилов, Римма Гительсон, Кирилл Долинский, Раиса Сысоева, учащиеся Покровской средней школы №1 Екатерина Трофимова, Ирина Алексеева. Романс на свои стихи исполнила Р.Гительсон.

У членов клуба есть успехи: в журнале «Чолбон» и газете

«Илкэн» помещены произведения Валерия Данилова, Алексея Третьякова, Саргыланы Ильиной.

Организаторы Ильина Матрена Даниловна и Свинобоева Тамара Гаврильевна успешно подготовили мероприятие, которое подарило участникам радость творчества, понимания, участия друг к другу. В теплой атмосфере вечер вела Саргылана Ильина. Эти мероприятия в первую очередь создают условия для реализации творческого таланта личности.



## Суут приставтарын приемнайа

Дьонно—сэргэбэ көмөлөөх буолуоҕа.

Улуустааһы библиотека правовой информация киинигэр олобуран РФ Федеральной сулуустатын управлениятын СР суутун приставтарын приемнайа аьылынна. Бэлиэ куннэ правовой информация киинин салайааччыта С.В. Васильева 2003 сыллаахха киин республикаҕа, улуустарга аан бастакынан тэриллибитин, ити кэмтэн ыла кини өнөтүн күүһүнэн киһи туһаммытын кэпсээн туран суут приставтарын приемнайа үлэлээн нэһилиэнньэбэ улахан көмөнү онороругар баҕатын эттэ.

Бу тэрээһингэ Дьокуускайтан Ил Түмэн депутата СР юристарын ассоциациятын пре-

зиденэ, наука доктора А.Н. Ким-Кимэн, Национальной библиотека директора В.А. Самсонова, Юстиция Министрствотыттан управление начальнига О.В. Романова, улуус баһылыгын солбуйааччы В.Д. Колесов, о д а. кытыннылар, тыл этилэр.



Туһааннаах тэрилтэлэри кытары бииргэ үлэлииргэ сөбүлэһиигэ илии баттанна.

Общественнай приемнайа көмөтүнэн улуус дьоносэргэтэ хото туһанара биллэр. Манна араас специалистартан сүбэ-ама, уустук боппуруостарга хоруй ылыахха сөп. Оннооҕор бу бастакы күн боппуруостаах кэлбиттэр баар буоллулар.

Приемнай үлэтин туһунан сиһилии библиотекаттан билиэххитин с өп.

Людмила Амосова.



## Знаковые события

В конце октября 2009 года информационно-методическим отделом ЦУБ (зав. Наумова А.М.) в результате накопленного в течение нескольких лет массива докумен-



тов по истории Хангаласского улуса был открыт библиотечный сайт Хангаласской ЦБС.



В центральной улусной библиотеке 17 декабря состоялась презентация сайта Хангаласской централизованной библиотечной сети. На сайте отражена база данных электронной библиотеки Хангаласской ЦБС по истории улуса, которая доступна для широкого круга поль-

зователей. Материалы собраны с целью увековечения и сохранения исторической памяти хангаласцев, воспитания патриотических и интернациональных чувств, уважения к ис-



токам, национальным традициям и культуре.

## Конкурс "М. Е. Николаев. 20 лет службы Российскому государству"

Макарова Галина Степановна, заведующая Едяйским филиалом приняла участие в Республиканском конкурсе "М. Е. Николаев. 20 лет службы Российскому государству", проведенном Фондом содействия развитию культуры, науки, образования и

Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия) среди центральных улусных библиотек и среди библиотек-филиалов. На конкурс было представлено более 40 работ.

По итогам конкурса Макарова Г. С. награждена Дипломом 1 степени в номинации "Лучшая библиотека-филиал."



## Модельные библиотеки

Начиная с 2009 года в республике начала работать целевая программа «Модельные библиотеки», которая предназначена только для сельских библиотек. В числе 10 сельских библиотек, где успешно внедрена программа, три—из Хангаласского улуса.

В 2008-2009 годах в Едяйском, 2 Жемконском, Октемском филиалах проведены капитальные ремонты, приобретены библиотечная мебель, компьютеры, телевизоры, проекторы, цифровые фотоаппараты и т.д.

Евроремонт зданий библиотек осуществлен при материальной поддержке МР «Хангаласский улус», компьютеры, оргтехнику согласно программе предоставило Министерство культуры и духовного развития РС (Я).

Деятельность каждой модельной библиотеки характеризуется своей местной спецификой, что определяет приоритетные направления ее работы:

- Едяйский филиал работает по программе «Духовно-исторический центр села «Истоки», которая способствует развитию и формированию исторического сознания и переоценке исторического прошлого, открыто предоставляя свои фонды, документальные материалы и экспонаты пользователям;

- 2 Жемконский филиал работает по проекту «Внедрение передовых информационно-коммуникационных технологий на селе»;



2 Жемконская модельная библиотека

- Основное направление Октемского филиала—краеведение.

Особенностью работы модельных библиотек является создание собственных баз данных: «Летописи сел», «Замечательные люди села», «Ветераны войны и тыла» и т.д.



В апреле 2010 года получили статус сельской модельной библиотеки 2 Жемконский, Едяйский филиалы.

На торжественном открытии модельных библиотек присутствовали первый заместитель Министерства культуры и духовного развития РС (Я) Н. М. Зайкова, зам. Директора Национальной библиотеки РС (Я), кандидат педнаук Г.Ф. Леверьева, начальник культурологического образования ГУ РС (Я) «Арктика» М.Р. Гоголева,

глава МР «Хангаласский улус» А.С. Владимиров, начальник Управления культуры и духовного развития МР «Хангаласский улус» Н.Д. Скрыбина и др.



Модельная библиотека— это не только современный уровень развития сельской библиотеки, но и достаточно «дорогостоящее мероприятие», поэтому местная власть, население, вкладывая достаточно большие средства в модельную библиотеку, ожидают улучшения качества библиотечного обслуживания населения и расширения объема услуг, предоставляемых такой библиотекой.



Церемония открытия Едяйской модельной библиотеки.

## Фестиваль библиотечных проектов



Фестиваль библиотечных проектов БиблиоХангалас «Поддержка книги и чтения» сотрудников библиотек провели Хангаласским МУО, МУ Хангаласской ЦБС.

Учредителями Фестиваля стали Хангаласское МУО, Управление культуры и духовного развития МР «Хангаласский улус», Управление образования г. Якутск. Главной целью фестиваля были: повышение профессионального уровня библиотечного персонала;



- поддержка и стимулирование инновационной деятельности библиотечных работников;

- достижение успеха в развитии библиотек через проектную деятельность;



- продвижение чтения, книги и читательской культуры;

Первое место среди библиотек ЦБС в фестивале проектов заняла Едэйская библиотека с проектом «Чтение в новом формате», второе место Чкаловский проект ««АаБар ыал - Бибилии тэрдэ», третье место Тумульский филиал «Мальчики и чтение».



Среди специалистов школьных библиотек первое место заняла Тит-Аринская школьная библиотека, проект «Уолан аабылар»,



второе место Покровская школьная библиотека школы №1 «Уроки памяти»



ти» к 65-летию Победы, третье место школа №14 им. Бубякиной М.П. ЦПО г. Якутск, проект «В стране читалия». Приняли участие 33 специалиста.





## Открытие библиотеки-музея им. Д.В. Кириллина

Завершена стройка новой библиотеки в 1- Жемконском наслеге методом народной стройки «1000 добрых дел». Библиотека открыла свои двери для читателей в феврале месяце 2009 года.



Решением сессии народного совета МО «Жемконский 1й наслег» за №7-5 от 19 декабря 2008 года библиотеке-филиалу МУ «Хангаласской ЦБС» присвоено имя Кириллина Дмитрия Васильевича. Дмитрий Васильевич внес неоценимый вклад для своего села, подарив библиотеке 2500 экз. кропотливо собранных ценных по значимости книг.



обзор новых книг

Строительство здания новой библиотеки начато с мая 2007 года по инициативе главы 1 Жемконской наслежной администрации Гермогенова Г. Н., и поддержке директора СХТК «Овощевод» Лебедева Е.С.

Существенную помощь в строительстве библиотеки оказали Емельянов И.С., директор управления республиканского движения добрых дел «Моя Якутия в XXI веке» и Трофимов Д.Д., руководитель представительства ОАО АК «Железные дороги Якутии» в г. Якутск.



Вручение символического ключа зав. филиалом Кириллиной М.В.

13 марта 2009 года состоялось торжественное открытие библиотеки—музея им. Кириллина Д.В.



Торжественная часть открытия библиотеки им. Д.В. Кириллина.

Краеведение – основное направление деятельности Октемской библиотеки. Библиотека информационный и культурный центр, доступный различным группам пользователей. Это расширяет границы деятельности, требует инновационных подходов, обуславливает совместную работу библиотеки с местной властью, учреждениями культуры, общественными организациями. Библиотека выполняет помимо информационной работы множество социально значимых функций. Главная из них – сбор, хранение и популяризация краеведческих знаний. Через активное краеведение библиотека влияет на социально-культурное развитие Октемского наслега.



Павлова М.Е., зав. Октемским филиалом

Октемская земля богата культурными традициями, памятниками истории и культуры. Библиотека видит свою работу в сохранении и воспроизводстве истории родного края. Библиотека выполняет функцию собирателя и хранителя истории края, популяризации краеведческих знаний и воспитания любви к малой Родине.

В библиотеке регулярно проводятся тематические, литературные вечера для широких кругов населения. В проводимых мероприятиях активно участвуют школьники и студенты нашего наслега.

В библиотеке создан и работает клуб «Краевед», который объединяет любителей истории, литературы, искусства своего края. Ребята узнают много интересного и нового о родном наслеге, помогают в поисковой работе библиотеки, участвуют в различных конкурсах.

Возросший интерес к краеведению способствовал тому, что в Октемском наслеге в этом году открыт музей МТС. При создании музея была использована база данных Октемской библиотеки. Сама жизнь подсказала необходимость его создания. Это и запросы читателей, и выполнение различного рода справок о крае, проведение мероприятий краеведческого характера.

Октемская библиотека в постоянном поиске новых форм и методов краеведческой работы. Большой интерес у молодежи вызывают викторины, посвященные истории наслега, улуса. Интересно прошел **тематический вечер**, посвященный к 135 летию ОСШ. Библиотека подготовила викторину «Улус кырдыabas оскуолата», провела беседы, обзоры о родной школе.



Постоянно в библиотеке действует книжная выставка «Бил, таптаа төрөөбүт кыраайгың», представлены книжные выставки «Ойуунускай – Саха норуот улуу уола, «Тылын «көмүс үрүйэтэ» сүрэхпитигэр кутуллуо», посвященный к 100 летию Золоторева-Н Якутского. К 80- летию со дня рождения Багдарыын Сулбэ-М.С. Иванова провела беседу «Топонимика Октемского наслега в исследованиях Багдарыына Сулбэ», подготовила буклет «Топонимика Октемского наслега».

Большой интерес вызвала презентация книги В.И. Пестерева. В презентации приняли участие работники ЯГСХА, студенты. Библиотека провела обсуждение новой книги среди студентов. Было сказано много хороших слов В.И. Пестереву.

6 ноября в Октемском наслеге состоялось праздничное мероприятие для специалистов сельского хозяйства «Тыа сирэ уйгу тордо» посвященный дню сельского хозяйства. В рамках мероприятия проведен круглый стол, где приняли участие специалисты сельского хозяйства Самсонова Альбина Георгиевна, Коркина Татьяна Фомична, зам. главы администрации Исаков Петр Христофорович и главы крестьянских хозяйств Октемского наслега. За круглым столом обсуждались вопросы концепции устойчивого развития сельских территорий РФ на период до 2020 года» и обсуждались вопросы дальнейшего развития нашего села.

Павлова М.Е., зав. Октемским филиалом.

**Павлова М.Е. выпустила книги «Трудовой подвиг работников машинно-тракторной станции Октемского наслега» и «Подвиг ваш бессмертен: альбом-книга об участниках войны и тыла Октемского наслега 1941-1945гг.» в соавторстве с Гаврильевой Г.М.**

6 мая 2010 года в с. Октемцы состоялась презентация книг «Трудовой подвиг работников машинно-тракторной станции Октемского наслега» и «Подвиг ваш бессмертен: альбом-книга об участниках войны и тыла Октемского наслега 1941-1945гг.»

В библиотеке накоплен богатейший материал по истории с. Октемцы в годы войны, велась исследовательская работа по поиску пропавших без вести на поле боя, документов, фотографий ветеранов войны и тыла.



В презентации книг приняли участие глава наслежной администрации Соломонов Л.Л., оказавший финансовую помощь к выпуску книг, ветераны тыла, родственники ветеранов войны, читатели.

Матрена Егоровна и Галина Максимовна подробно раскрыли содержание книг, как работали над созданием разделов, подбору материалов, о трудностях и т.д.

Было сказано много добрых слов, благодарности в адрес авторов книг Павловой М.Е., Гаврильевой Г.М. и тем, кто помог выпуску книг.

Выпуск этих книг стал для жителей наслега большим подарком к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.





## 65-летие Победы в Великой Отечественной войне

### Мини-музей Исаия Никифорова

30 марта в селе Кытыл-Дюра состоялось знаменательное событие—открытие мини-музея писателя-фронтовика, журналиста, заслуженного работника культуры ЯАССР, почетного гражданина Хангаласского района, уроженца села Кытыл-Дюра Исаия Трокопьевича Никифорова.

Инициатива создать подобный музей в здании сельской библиотеки принадлежит заведующей Зинаиде



Владимировой.

Зинаида Ивановна участвовала в конкурсе по Государственной целевой программе: «Создание условий для духовно - культурного развития граждан Республики Саха (Якутия)» на 2009 год по проекту «Организация литературного мини-музея им. И.Т. Никифорова на базе 5-Мальжегарского сельского филиала № 16 Хангаласской ЦБС», выиграла грант на 100 тысяч рублей.

Мини-музей—это изданные при жизни и после смерти писателя книги, личные вещи, например —письменный стол, за которым работал

Исаия Трокопьевич, бюст любимого писателем поэта Александра Пушкина, письма, предоставленные внуками писателя. В организации мини-музея активное участие приняли и жители села, глава наслега Вероника Лотова, заместитель главы И.В. Владимиров.



На открытие музея были приглашены внуки и правнуки Исаия Трокопьевича. Артур Гребнев, правнук писателя, в своем выступлении сказал, что книги его прадеда не только о войне, они о жизни, взаимоотношениях между людьми, о добре. Все это актуально сегодня, будет актуально и через десятилетия.



Стендовую презентацию, где прозвучали последнее интервью вдовы писателя Анисии Спиридоновны, отзывы друзей писателя, его письма с фронта любимой жене и детям, подготовили работники

районной библиотеки зав. информацией - библиографическим отделом-Наумова А.М., гл. библиограф ИБО Келина З.С., вед. библиограф ИБО Скрябина Л.В., зав. читальным залом ЦУБ В.Н. Колесова, программист В. Егоров, директор ЦРБ К.Т. Павлова и др.

К столетию образования школы в селе Кытыл-Дюра решено присвоить имя Исаия Трокопьевича, талантливого земляка, на произведениях которого выросло не одно поколение. Как отметил Сергей Гребнев, внук писателя, лучшей памятью деду служат его книги, поэтому в планах семьи Гребневых—подготовка к печати ранее не опубликованных произведений Исаия Трокопьевича.

В связи с этим наша сельская библиотека, имея определенный документальный материал и литературные труды И. Никифорова, в целях увековечения его памяти на родной земле Кытыл-Дюра, открыл литературный мини - музей имени Исаия Никифорова, приуроченный 95-летию со дня рождения писателя и 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.



## Конкурсы-2010



Наумова А.М., зав. ИБО, Келина З.С., гл. библиограф ИБО



Протодьяконова У.Т., зав. ОКиО

Сотрудники центральной улусной библиотеки МУ «Хангаласская ЦБС» получили финансовую поддержку по итогам конкурса творческих проектов в рамках Государственной целевой программы РС (Я) «Создание условий для духовно-культурного развития граждан Республики Саха (Якутия)» на 2010 год :

- Наумова Альбина Моисеевна, заведующая информационно-библиографическим отделом, Келина Зоя Семеновна, главный библиограф в республиканском конкурсе творческих проектов « Развитие информационно-коммуникативных технологий и продвижения чтения в библиотеках РС (Я)» на реализацию проекта «Создание двух мультимедийных информационных электронных изданий: «Суруйааччы, буойун, суруналыыс» и «Хангаласской ЦБС -75 лет»;

Протодьяконова Ульяна Тарасовна, заведующая отделом комплектования и обработки на реализацию проекта «Обеспечение доступа читателей к книжному фонду Хангаласской ЦБС» в конкурсе «Сохранение библиотечных и музейных фондов».

## Поздравляем!



Апросимова Л.А.



Архипова С.В.



Васильева С.В.



Михеева К.И.



Протодьяконова У.Т.

Уважаемых коллег Апросимову Любовь Алексеевну, зав. Улахан-Анским филиалом, Михееву Клавдию Ивановну, зав. отделом единого фонда ЦУБ, от всей души поздравляем с 60-летним юбилеем!

Архипову Светлану Васильевну, зав. Качикатским филиалом, Васильеву Светлану Васильевну, зав. ЦПИ и центра общественного доступа, Протодьяконову Ульяну Тарасовну с 50-летием!

Желаем всех земных благ, реализации творческих замыслов, интересных плодотворных идей, крепкого здоровья, счастья и благополучия!





## Творчество библиотекарей



Свинобоева  
Тамара  
Гаврильевна,  
ааҕааччылары  
кытта үлэ  
салаатын  
сэбиэдиссэйэ.

Тамара Гаврильевна Тумул дэриэбинэтигэр 1957 с. төрөөбүтэ.

«Мин төрөөбүт, оҕо сааһым сыллара ааспыт сирдэрэ- Тумул. Бу аатырбыт, хоһоонно хоһуллубут, Сахабыт сириҥ дьикти көстүүлээх Өлүөнэ очуостарын утары турар кыраҕый дэриэбинэ — кыһыннын да, сайыннын да олус кэрэ. Сайын күн киирэр сарданалара тыа кэтэбиттэн Өлүөнэ очуостарын сандаардан тыгаллара - бу хаһан да хатыламмат дьикти, кэрэ хар-

тыгына. Саас муус устар тыаһа, сайын үрүн түүннэр, чуумпуга чыгычаах ырыата, арытыга сибэкки арааһа - бу манньык көстүү Тумулга өссө кэрэтиэн.тупсан биэрэр.—диэн ахтар Тамара Гаврильевна.

9-с кылаастан оскуола комсомольскай тэрилтэтин секретарынан , кэлин 80-с сылларга "Өктөм" комсомольскай тэрилтэтин секретарынан, "Тиит-Арыы" совхоз профкомун председателинэн талыллан тэрийэр комсомольскай үлэбэ буспута-хаппыта. Бу кэм олобун биир чабылхай, умнуллубат кэрдиис кэмэ. Бу мантан олоххо актыыбынай позициялаах, туохтан да толлубат буоларга уөрэммитэ.

Библиотекарь идэтин талан Хабаровскайдаагы культура институтун бүтэрэн культура кэрэ эйгэтигэр күн бүгүнүгэр дылы үлэлии сылдьар.

2004 сылтан Семенова Галина Дмитриевна артстудиятыгар сылдьан талаана арыллан бэртээхэй хартыыналары суруйан юбилейыгар творческай быыстапка тэрийбитэ. Улууска ытытыллар араас быыстапкаларга актыыбынайдык кыттар.

Ону таһынан саас буоллун, сайын буоллун төрөөбүт Тумулун, Эркээни хочотун кэрийэн кэрэ көстүүлэрин хаартыскаҕа түһэрэрин сөбүлүүр.



## Творчество библиотекарей

Свинобоева

Тамара

Гаврильевна,

аабааччылары кытта үлэ

салаатын

сэбиэдиссэйэ.

Тамара Гаврильевна Тумул дэриэбинэтигэр 1957 с. төрөөбүтэ.

«Мин төрөөбүт, оҕо сааһым сыллара ааспыт сирдэрэ- Тумул. Бу аатырбыт, хоһоонно хоһуллубут, Сахабыт сириҥ дыккы көстүүлээх Өлүөнэ очуостарын утары турар кыраҕый дэриэбинэ — кыһынын да, сайынын да олус кэрэ. Сайын күн киирэр сарданалара тыа кэтэбиттэн Өлүөнэ очуостарын сандаардан тыгаллара - бу хаһан да хатыламмат дыккы, кэрэ хартыына. Саас муус устар тыаһа,

сайын үрүн түүннэр, чуумпуга чыгычаах ырыата, арыгыга сибэкки арааһа - бу манньк көстүү Тумулга өссө кэрэтийэн.тупсан биэрэр.—диэн ахтар Тамара Гаврильевна.

9-с кылаастан оскуола комсомольскай тэрилтэтин секретарынан, кэлин 80-с сылларга "Өктөм" комсомольскай тэрилтэтин секретарынан, "Тиит-Арыы" совхоз профкомун председателинэн талыллан тэрийэр комсомольскай үлэбэ буспута-хаппыта. Бу кэм олобун биир чабылхай, умнуллубат кэрдиис кэмэ. Бу мантан олоххо актыыбынай позициялаах, туохтан да толлубат буоларга үөрэммитэ.

Библиотекарь идэтин

талан Хабаровскайдаабы культура институтун бүтэрэн культура кэрэ эйгэтигэр күн бүгүнүгэр дылы үлэлии сылдьар.

2004 сылтан Семенова Галина Дмитриевна артстудиятыгар сылдьан талаана арыллан бэртээхэй хартыыналары суруйан юбилейыгар творческай быыстапка тэрийбитэ. Улууска ытытлар араас быыстапкаларга актыыбынайдык кыттар.

Ону таһынан саас буоллун, сайын буоллун төрөөбүт Тумулун, Эркээни хочотун кэрийэн кэрэ көстүүлэрин хаартыскаба түһэрэрин сөбүлүүр.



## СОДЕРЖАНИЕ

1.	Колесова Л.Н. Современная стратегия развития библиотек Хангаласской	
2.	ЦБС .....	2
3.	Итоги года .....	7
<b>Год молодежи</b>		
4.	Телемост Хангаласская ЦБС—Центр детства и юношества НБ РС (Я), посвященный Году молодежи .....	8
5.	Детская академия права—5 лет .....	9
6.	«Хангаласские умники и умницы» .....	10
7.	Литературный клуб «Ленские волны» .....	11
<b>Знаковые события</b>		
8.	Открытие библиотечного сайта МУ «Хангаласская ЦБС» .....	12
9.	Конкурс «М. Е. Николаев. 20 лет службы Российскому государству» .....	12
<b>Модельные библиотеки</b>		
10.	Открытие модельных библиотек в в с. 2 Жемконе,, с. Едяй .....	13
11.	Фестиваль библиотечных проектов .....	14
12.	Открытие библиотеки- музея им. Д.В. Кириллина .....	15
<b>Краеведение</b>		
13.	Павлова М.Е. Октемский филиал .....	16
14.	Презентация книг «Трудовой подвиг работников машинно-тракторной станции Октемского наслега» и «Подвиг ваш бессмертен: льбом-книга об участниках войны и тыла Октемского наслега 1941-1945гг.» .....	17
<b>65-летие Победы в Великой Отечественной войне</b>		
15.	Открытие мини-музея Исаия Никифорова в 5 Мальжагарском филиале. . . .	18
16.	Конкурсы .....	19
13.	Поздравляем! .....	20
<b>Творчество библиотекарей</b>		
15.	Абааччылары кытта үлэ салаатын сэбиэдиссэйэ Тамара Гаврильевна Свинобоева .....	21